мигель лимия давид

РОЛЬ КОМИТЕТОВ ЗАЩИТЫ РЕВОЛЮЦИИ В РАЗВИТИИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОИ ДЕМОКРАТИИ НА КУБЕ

В философской марксистско-ленинской литературе написано немало интересных работ о возрастающей роли народных масс в истории, в частности на этапе перехода от капитализма к социализму. Однако опыт Кубинской революции в этом аспекте еще недостаточно освещен.

Автор статьи ставит перед собой задачу показать роль народных масс в установлении и развитии демократии на Кубе через призму анализа деятельности «самой широкой массовой организации» — Комитетов защиты революции 1. создание которых внесло определенный вклад в сокровищинцу опыта мирового революционного движения 2. Кубинский опыт уже используется в революционных процессах, происходящих в Народной Демократической Республике Йемен, Бенине, Никарагуа, Эфиопии, соче-

таясь с национальными особенностями этих стран.

Глубокие социально-экономические изменения, вызванные Кубинской революцией на народно-демократическом, аграрном и антинипериалистическом этапе, создали благоприятные условия для проявления механизма закона о возрастающей роли народных масс в развитии и функционировании кубинского общества. С одной стороны, был разрушен основной экономический оплот местной олигархии и иностранного бизнеса - латифундия -- и национализированы основные средства производства, контролируемые буржуазно-латинофундистским блоком и чужеземным капиталом. В конце этапа также была экспроприирована промышленная национальная буржуазня. Классовая структура кубинского общества глубоко изменилась: были уничтожены основные эксплуататорские классы и появилась первая форма общественной собственности на средства производства в латифундиях и в промышленности (прежде всего сахарной). С друстороны, до основания была разрушена политическая эксплуататорских классов, были распущены реакционные политические партии и предательское руководство рабочего движения (мухализм). Новый, народно-демократический государственный аппарат опирался на повстанческую армию и организованные революционные массы.

Эти преобразования до предела обострили классовую борьбу в стране во всех ее проявлениях. Внутренняя и внешняя реакция всячески тормозили и саботировали революционный процесс, применяя экономические, политические (включая и возрастающее дипломатическое давление), идеологические (главное оружие—антикоммунизм) средства. Под руководством революционного авангарда широкие народные массы (рабочий класс, трудящееся крестьянство, городская мелкая буржуазия), возглавляемые рабочим классом, в непосредственной политической борьбе учились распознавать своих врагов и союзников, преодолевать идеологиче-

скую отсталость, унаследованную от неоколониального общества.

Новые общественные организации (Комитеты защиты революции. Федерация кубинских женщин, Национальная ассоциация мелких земледельцев и т. д.) решающим образом содействовали установлению тесных связей между народом и революционным авангардом, управлению деятельностью народных масс в деле защиты и расширения революционных завоеваний и выполнению задач экономического развития страны. В революционной народно-демократической политической системе кубинского общества особую роль стали играть Комитеты защиты революции (КЗР). Они были созданы 28 сентября 1960 года по инициативе Главнокомандующего Революции Фиделя Кастро Рус, который призвал народ организоваться для защиты народной демократической революции. Итак, КЗР были организованы как общественно-политическая организация, охватывающая самые широкие революционные массы по принципу местожительства, и способная сплачивать народ вокруг революционного авангарда, защищать и развивать завоевания революции.

В создании КЗР проявилось возрастание роли народных масс в исторических процессах, происходящих на Кубе. Ниногда в истории страны не было такой массовой организации. Она предоставила кубинскому народу широкие возможности для общественной деятельности. Еще раз подтвердилась жизненность ленниского положения о том, что «чем более велика, чем более ответственна новая историческая задача, тем больше должно быть людей, миллионы которых надо привлечь к самостоятельному уча-

стию в разрешении этих задач»3.

КЗР — составной элемент политической системы послереволюционного кубинского общества — играли значительную роль в регулировании отношений между классами на первом этапе революции, с одной стороны, содействуя подавлению внутренней и внешней реакции, и, с другой, активно способствуя формированию новых экономических, политических, культурно-идеологических условий жизни народа. Именно в этом контексте определяется главная их функция в становлении механизма проявления рассматриваемого закона: мобилизовывать, воспитывать и вовлекать на сознательную революционную деятельность все более широкие слои народных масс и включать их в дело активного и все более сознательного воздействия на экономические, политические, идейно-культурные и другие общественные процессы. Возрастающая активность народных масс, воз главляемых рабочим классом под руководством революционного авангарда, в решении задач национального и социального освобождения не могла не отразиться на повышении темпов социального освобождения не могла

Как известно, второй этап Кубинской революции— социалистический—
наступил в конце 1960—начале 1961 года. Окончательная ликвидация
класса эксплуататоров и постепенный переход к социалистическим производственным отношениям в сельском хозяйстве прямо отразились на
механизме проявления закона о возрастающей роли народных масс в истории. Общественное развитие требует от трудового народа все более активного участия в решении назревших задач во всех сферах социальной
жизни: экономической, идейно-политической, культурной, семейно-бытовой и т. д. В силу всего этого возросли роль и значение КЗР в жизни общества. В процессе перехода народно-демократической политической системы к диктатуре пролегариата, т. е. изменения классового содержання
политической власти, последовательно углублялись задачи, которые решали КЗР. Комитеты защиты революции превратились в один из основных
«передаточных механизмов» между революционным авангардом (который оформился в Коммунистическую партию) и самыми широкими народ-

ными массами.

В 1961 году КЗР вышли за рамки своей основной задачи - революционной бдительности, чтобы охватить и другие более сложные: нейтрализовать спекуляцию внутренней буржуазии, установить карточную систему, необходимость которой диктовалась экономической блокадой, организованной США и т. д. По инициативе Комитетов защиты революции была осуществлена так называемая «перепись масла» (это мероприятие было проведено за 22 дня) и установлен контроль за распределением продуктов и отпуском их населению. Кубинские революционные массы, объединенные в рамках этой организации, сумели успешно рещить сложные и жизненно важные санитарные, образовательные, производственные и идейно-воспитательные задачи. КЗР, несомненно, является удачной организационной формой активного и творческого участия народных масс в решения самых различных общественных задач переходного периода от капитализма к социализму: строительство и благоустройство городов, проблемы здравоохранения и образования, идейно-политическое воспитание и др. Вот некоторые результаты деятельности этой общественной организации за период со второго квартала 1977 года по первый квартал 1981 года. Освобождено от камия 133 939,35 кавалерий (1 кавалерия = 13,42 га) полей, посажено 2 500.95 кавалерий сахарного тростника, очищено от сорных трав 5 720,96 кавалерий сахарного тростника и удобрено 1 222,80 кавалерий; 3 998 668 человек было мобилизовано для выполнения сельскохозяйственных работ; 6 036 190 человек приняли участие в строительных работах и т. д. С 1961 по 1980 год для страны в результате деятельности КЗР было сэкономлено 78 248 522,85 песо.

Во время империалистического нападения на Плайя Хирон исполиилось только семь месяцев со дня создания КЗР. В них тогда насчитывалось 708 тыс. человек. Под руководством авангарда революции они решительно содействовали подавлению внутренней контрреволюции. Социальные функции этой организации до 1976 года были обусловлены целым рядом факторов и, в первую очередь, своеобразной формой диктатуры пролетариата на Кубе в этот период, когда там, в силу известных исторических причин, отсутствовали органы парламентарного представительства. Несмотря на это народ активно участвовал в управлении государством и защите революции. Именно КЗР в то время представляли собой один из своеобразных механизмов непосредственной демократии и решали многочисленные задачи государственного характера. Вышесказанное раскрывает

несостоятельность буржуазных положений о том, будто на революционной Кубе не было демократии, по крайней мере, до 1976 года, когда были созданы органы государственного представительства. Дело в том, что диктатура пролетариата открыла перед трудящимся народом ревльную возможность управлять социальными процессами по-своему, в собственных интересах. Буржуазные же идеологи не хотят понимать под словом «демократия» инчего, кроме буржуазной демократии.

Пути совершенствования социалистической демократии на Кубе были намечены I съездом Коммунистической партии Кубы (1975 год). Они включали проведение съездов общественных организации, окончательную институционализацию государства (в том числе создание представительных органов на всех уровнях), редакцию, обсуждение и провозглашение социалистической конституции и других законов и кодексов, которые устапрочные основы социалистической законности R В 1977 году был проведен I съезд КЗР, который, опираясь на решения І съезда КП Кубы, подведя итог сделанной работы, определил задачи КЗР в строительстве социализма, привел структуру этой организации в соответствие с политико-административным делением страны, одобрил устав, в котором выражено свободное и сознательное признание руководящей роли КП Кубы в системе диктатуры пролетариата, и основные целк организации: участвовать в строительстве социализма, защищать реводюцию, повышать идейно-политический уровень масс, принимать участие в решении различных задач в пределах улиц, муниципий и т. д.

В силу того, что КЗР охватывают подавляющее большинство населения и имеют территориальную структуру, они играли и играют значительную роль в процессе институционализации и дальнейшего функционирования социалистического государства на Кубе. Вместе с другими общественными организациями они участвовали в редакторской комиссии проекта социалистической конституции страны, во всенародном обсуждении этого важного документа, в котором приняло участие 6 200 тыс. граждан. КЗР также активно участвовали в проведении референдума о новой конституции и выступали мобилизующей силой в подготовке и проведении выборов в местные органы власти и других массовых мероприятиях трудящихся. Однако как общественная организация они самостоятельны и независимы от государства. Между КЗР и социалистическим государством существуют устойчивые и плодотворные отношения сотрудничества и взаимопомощи, ибо у них одна и та же цель — построение социализма на Кубе. В этой связи особое значение имеют совместные соглашения КЗР и различных государственных органов управления с целью обеспечения полной народной поддержки решения задач социалистического строительства,

венно-полтической жизни страны. КЗР, охватывая ныне более 5 500 тыс. членов, подтверждают глубо-кий демократический характер, присущий кубинскому социалистическому государству, ибо все более вовлекают народ в управление государственными и общественными делами. Взаимоотношения КЗР и КП Кубы основываются «на принципе свободного и сознательного признания ее руководящей роли, благодаря влиянию членов партии в массах, при сохранении организационной независимости и самостоятельности массовых организаций-4. В связи с обострением угрозы со стороны североамериканского империализма и усилением провокаций антиобщественных элементов, врагов революции, VIII Пленум ЦК КП Кубы обратил внимание на существующую ныне необходимость повысить революционную бдительность народа. КЗР стали вовлекать ежедневно в решение этой задачи более 30 тыс. человек.

формирования нового человека, более широкого участия масс в общест-

Итак, учитывая возможности общественного воздействия, которыми располагает эта организация, особенно в коммунистическом воспитании народных масс, формировании активной жизненной позиции личности, можно утверждать, что КЗР «нацелены в своей деятельности на будущее, на построение социализма и коммунизма» 5. Они представляют собой один из важнейших каналов развития социалистической демократии на Кубе.

¹ I съезд Коммунистической партии Кубы.— М., 1976, с. 171.

² II съезд Коммунистической партии Кубы.— М., 1982, с. 87.

Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 36, с. 446.
 1 съезд Коммунистической партин Кубы, с. 402.

⁵ Там же, с. 173.